Das Ohr

1. Die Lauscher auf Empfang

Uber die Ohren nehmen wir Gerausche und Téne wahr. Die tiefsten vom Menschen
wahrgenommenen Toéne haben 16 bis 20 Schwingungen pro Sekunde (16 — 20 Hz),
die héchsten gegen 20'000 (20'000 Hz). Die obere Hérgrenze sinkt im Laufe des

Jahres stark ab
Stell dir vor, du héttest keine Ohren. Es wire still, grenzenlos still um dich herum:

keine Stimmen, keine Musik, kein Strassenl&rm und kein Vogelgesang. Héren heisst:
Schall aufnehmen und auswerten.

Stell dir vor du wérst taub. Beschreibe wie du dich fithist und was du vermisst.

........................................................................................................................................
........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

Beim Ohr werden drei Teile unterschieden: Aussenohr, Mittelohr und Innenohr.

Benenne die dargestellten Teile des Ohres und gib an, welche Aufgabe sie beim
Hoérvorgang haben.
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1.1 Das Aussenohr

Es umfasst die Ohrmuschel, den Gehérgang und das Trommelfell. Schon gewusst,
dass der Ohrenschmalz, der sich auch im Aussenohr befindet, eine wichtige Funktion
hat? Er befoérdert Staub nach aussen und schitzt den Gehérgang vor Austrocknung

und Krankheitserregern.

Beim Hoéren treffen die Schallwellen auf die Ohrmuschel, die wie ein Trichter wirkt. Je
grosser die Muschel ist, desto mehr Schallwellen kann der Mensch aufnehmen,
desto besser kann er also héren. Willst du besonders gut héren, so legst du eine
Hand hinter dein Ohr, um die Muschel zu vergréssern.

Die Schallwellen durchwandern den Gehérgang und treffen aufs Trommelfell, ein
kleines, elastische Hautchen. Das Trommelfeli beginnt zu schwingen.

Lies und erganze den Text zum Aussenohr mit Hilfe der folgenden Begriffe:

Lufischwingungen, Schallfinger, Sinnesorgan, Mittelohr, Trommelfell, Driisen, dusserer,
Gehorgang, Schallwellen, Fremdkorpern, Ohrmuschel, Ohrenschmalz

Das Ohr ist das_4J) or fir die Aufnahme von _ Schallwe len . Sichtbar ist

nur sein _ QUSSEI e Teil. Was uns am Ohr zuerst auffillt, ist sicher die Uhrtmathd , die

bei den Menschen unterschiedlich in Form und Grosse sein kann (beispielsweise die "Segelohren" von

Prinz. Charles!). Die Ohrmuschel dient als MOD‘F Emscr und leitet die Schallwellen in den
_Geharaang

J V
Die Haare am Eingang zum Gehérgang verhindern das Eindringen von 'ﬁﬂhdkoqltl N .In
den Winden des Gehorgangs sind tausende von Df\lsen eingebettet, die das fettige

Ohfen&hmali absondern.

Der Gehérgang wird an seinem inneren Ende von einer zarten, elastischen und gespannten Haut, dem

TTO mme\m , abgeschlossen. Es ist ein rundes Hiutchen von ca. 1 ¢m Durchmesser und

0,! mm Dicke. Das Trommelfell iibernimmt die ankommenden LuH'-S(hwinquﬂ Qen , die
L] U U

jeder Ton erzeugt, und leitet sie zum MI‘H@IO e weiter.




1.2 Das Mittelohr

Im Mittelohr werden nun diese Schwingungen an die drei winzigen Ohrkndchelchen,
den Hammer, den Amboss und den Steigbugel, weitergegeben und verstarkt.
Ubrigens: Der 3mm lange Steigbugel ist mit 3mg Gewicht der kleinste Knochen des
menschlichen Kérpers. Der Steigbugel hat zu einem Hautchen, dem ,ovalen
Fenster®, Kontakt. Es trennt das Mittelohr vom Innenohr.

Lies den folgenden Text zum Mittelohr und markiere die wichtigsten Begriffe.

Das Mittelohr (= Paukenhohle) ist ebenfalls mit Luft gefiillt. Durch die Ohrtrompete

(= Eustachische Rohre) ist sie mit der Nasen- und Rachenhohle verbunden. Die wichtigsten
Teile des Mittelohrs sind drei winzige Knochelchen: Hammer, Amboss und Steigbiigel!
Diese mechanischen Hebelarme verstirken einerseits die Schwingungen und leiten sie
andererseits vom Trommelfell an das ovale Fensterchen weiter. Dieses iibertrdgt die
Schwingungen an das Gehorwasser in der Gehorschnecke.
Ausser durch die Schadelknochen ist das mittlere Ohr vom Innenohr noch durch das runde
Fensterchen getrennt.
Die drei Gehorknichelchen bilden also die Briicke vom dusseren zum inneren Ohr.

1.3 Das innenohr

Hinter dem ovalen Fenster im Innenohr befindet sich das eigentliche Hérorgan, die
Schnecke. Sie ist mit Flussigkeit gefulit. Die Schwingungen durchwandem diese
Flassigkeit und streifen an den unzéhligen Hérsinneszellen vorbei. Von diesen
Sinneszellen aus leiten Nervenzellen die Hérempfindungen zum Gehimn. So kannst
du héren!

Im Innenohr befinden sich zugleich auch noch drei Bogengange, die fur dein
Gleichgewicht zustandig sind.

Benenne die im Langsschnitt dargestellten Teile des Innenohrs.
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Kennzeichne anschliessend mit einem Farbstift den Verlauf der Druckwelle in der
Schnecke.



Lies den folgenden Text und ergénze die fehlenden Begriffe:

Grundmembran, runde, Hérsinneszellen (2mal), Paukengang, Hémerv, ovale,
Vorhofgang, Deckmembran, Schneckentor, Sinneshérchen

Der Steigbiigel iibertrdgt die Schwingungen iiber das M‘L Fenster auf das Gehor-
wasser in m_dwi &ML und M%i .
Zum Druckausgieich wird das Fenster nach auBen gewdlbt. Wenn die

Schwingungen auf die wa,dera“ treffen, werden die _ﬁmﬂﬂhﬂrdfﬂ
der focsinneszelien gegen die Deckmemboran gedriickt und gereizt.
Die “ommsﬁdki\ geben dann eine Erregung iiber den Hb"\uv zum

Gehirn weiter.

Die folgende Abbildung zeigt einen Querschnitt durch die Schnecke. Beschrifte mit
den obenstehenden Begriffen.
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2. Das Gleichgewichtsorgan

Das Gleichgewichtsorgan liegt im innern Ohr und besteht aus drei senkrecht
aufeinander stehenden Bogengéngen, dem Labyrinth. Dieses ist mit Fliissigkeit
gefillt. Wenn wir den Kopf rasch drehen, bleibt die Flissigkeit zurlick, wie das
Wasser in einem Teller, den wir rasch wegziehen. Diese Flussigkeit driickt auf die
Sinneszellen und reizt sie. Dadurch spiren wir unsere Kopfbewegungen. In den
beiden rundlichen Héhlen ruht eine gallertartige Masse auf feinen Sinnesharchen.
Wenn wir den Kopf neigen, verlagert sich diese Masse durch ihr Gewicht und reizt
andere Sinneszellen. So empfinden wir unsere Gleichgewichtslage. Bei standiger
Verlagerung dieser gallertartigen Masse, zum Beispiel beim Schaukeln oder auf
einem Schiff bei Sturm, werden die Sinneszellen tiberreizt. Wir spiiren das als
Schwindel (Seekrankheit).

Beschrifte die Abbildung.

Jﬁsi nnesor:c{an
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2.1 Das Drehsinnesorgan

Die schematischen Darstellungen zeigen das Drehsinnesorgan in Ruhe und
Bewegung. Beschrifte die Abbildung.

mmose 'ﬂ Bogengangin Ruh bei elner Kopfdrehung
Jivesaelien )

Sinneshardnen
_Gollerle,

P

Arbeitsweise des Drehsinnesorgan:

Bei einer Drehung des Kopfes bewegt sich die trage Flissigkeit im Bogengang nicht
mit. Die Gallerte wird dadurch ausgebeult und die Sinneshdrchen gebogen. Dadurch
werden die Sinneszellen gereizt und leiten die Erregung zum Gehirn.



2.2 Das Lagesinnesorgan

Die schematischen Darstellungen zeigen das Lagesinnesorgan. Beschrifte die
Abbildung.
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_Gallerte
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Arbeitsweise des Lagesinnesorgan:

Bei einer Neigung des Kopfes verschiebt sich die Gallerte mit den Kristallen, so dass
die Sinnesharchen umgebogen werden. Die Sinneszellen werden gereizt und leiten
die Erregung zum Gehirn.

3. Larm macht krank

Dauerldarm von mehr als 100 Dezibel kann zu Schwerhérigkeit fuhren. Das Innenohr
wird geschadigt, denn zu starke Bewegungen der Membran zerstért die darauf
befindlichen Haarzellen, die dann nicht mehr funktionsféhig sind.

D12 La)Eseal e SGIa sl 11133337) l
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diese Geriite einen Lautstirkewert von iiber ;g;::;l:;jn mimwyiﬁe
85 dB erreichen, wenn man den Lautstirke- L Ao :
regler voll aufdreht. Schallquellen und Lautstarke




Schall & das ODhr

Tonhohe

Aus den letzten Versuchen hast-du festgestellt, dass Tone veréindert werden konnen. Die Linge eines
schwingenden Korpers oder einer schwingenden Luftsdule wirkt sich auf die Schwingungs-
geschwindigkeit aus. Diese Schwingungsgeschwindigkeit, der Fachausdruck dafiir heisst Frequenz,
bestimmt die Hohe eines Tones. Je schneller die Schwingungsgeschwindigkeit, desto hoher der Ton.
Schwingt ein Korper oder eine Luftsiule in einer Sekunde einmal hin und her, sprechen wir von einem
Hertz. Die Masseinheit fiir die Frequenz ist das Hertz (Hz). '

Merke: Aazall Sd\w'.aaun'u\

Sekunde/ = Frequens ( Masseinheit = Her, H2)

Lautstirke

Fiir die Tonhohe ist die Geschwindigkeit der Schwingung entscheidend. Auch die Lautstirke eines Tones
hiingt von der Art der Schwingung ab. Nur hier ist es nicht die Geschwindigkeit, sondern die Weite der
Schwingung. Die Schwingungsweite heisst in der Fachsprache Amplitude. Anband ecines
Saiteninstrumentes lisst sich der Begriff der Amplitude einfach erkliren. Zupfst du eine Saite stark an, so
ist ihre Bewegung hin und her grosser, sie legt die grossere Strecke (Weite).zuriick. Damit wird der Ton
lauter. Zupfst du nur schwach an der Saite, so ist die Schwingungsweite, das heisst der Ausschlag der
Saite, kleiner. Damit entsteht ein leiserer Ton. Die Tonhohe wird dabei aber nicht beeinflusst! Wir merken
uns:

ek Je gdasser die Amglitude, desty lauer der Ton.

Schallgeschwindigkeit

Die folgende Tabzlle gibt dir Aufschluss iiber Schallgeschwindigkeiten in einigen au_sgeWﬁhlten Medien.

Medi .. m R ro] in K Die erwdhnten Geschwindigkeiten

i ' p]in’g % - V] in =y sind Richtwerte, absolut genau sind

Luft 340 :3.b 4'200 “sie  nicht. Vor allem die
= 4| T . .

— ; . Schallgeschwindigkeiten in Gasen,
Roeraond = . : : 9.45 somit auch in der Luft, sind
Wasserstoff 1300 koo Schwank agen _ unterworfen,
V/asser A'4ES 5344 Temperatur, Druck und
Meerwasser 1530 5'S00 Feuchtigkeitsgehalt <iner Gasmasse

= e '. — : o d- 1 . B
Mamor 3800 3680 E:;mﬂussen ie Schallgeschwindig

tahl 5100 A%'3b0 . ) )

2 Die Natur und die Technik machen

Glas $300 : ‘I.ISO!:O sich das Wissen um die

Schallgeschwindigkeit zu Nutze.

Zrgénze in obenstehender Tabelle die fehlendemn Geschwindigkeitsangaben.
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Schall & das Chr

Berechnungen zur Schallgeschwindigkeit

1. Ein Zuschauer beobachtet ein nichtliches Feuerwerk. Die Detonationen hort er jeweils 11
Sekunden nach den Lichterscheinungen. In welcher Entfernung verfolgt der' Zuschauer das
Feuerwerk?

\I='SF -y §°: vkt 3%™s - Mg = 33H0m

2. Du bist 12 km von einem Gewitterherd entfernt. Um 14:07:16 Uhr beobachtest du einen Blitz. Um
welche Zeit wirst du den Donner horen?
S S _ ArooOom
VT T =¥+ ¥V 7 TImmg T 35s

mp A :QF:46 ¢+ 3§ § At : 03 : 64
—_—

3. Ein auf dem Zugersee befindliches Motorboot wird gestartet. In einer Entfernung von 1700 m
befindet sich ein Taucher in 3 m tiefem Wasser. Nach welcher Zeitspanne wird er das
Motorengerdusch wahrnehmen?

y moom xx{4%00m)? « (3m)2" « 4300, 003m ~ AF00M
% 3m S n AJ00M .
wmy (3 v ° 4*::.;/5 A4S
=== =

4. Als Konzertbesucher horst du dir deine Lieblingsband an. Deine Entfernung zur Konzertbiihne
betriigt 80 Meter. Deine Brieffreundin in Kanada hort sich dieses Konzert in einer
Direktiibertragung am Fernschgerét an. Wer hort die Musik zuerst? Weshalb?

Gbemoa\'mj om TV, wegen &wmu«asaemmmaw*

5. Hans und Peter mdchten die Abfahrt eines Zuges akustisch feststellen. Peter legt sein Ohr im Stile
eines Indianers auf das Gleis, wihrend Hans neben ihm steht. Der Zug befindet sich in 8 km
Entfernung im Stillstand. Welcher de: beiden Knaben vernimmt das Rollgerdusch frither? Nach
welcher Zeit horen Hans und Peter das Geriusch des anfahrenden Zuges?

Peier , Hong kann das Gerausdy ohnehin nidt haren (Qistanz ! )

6. Eine Fledermaus jagt Insekten. Sie wird fiindig und hort das Echo ihres ausgestrahlten Signals
nach 0,04 Sekunden. In welcher Zatfernung befindet sich das Insekt?

iw'-i\k?deqw Wex des .Si,mls : g% v-4 = 3%0™s .0.0%s = 13,bwm
Distan2 : ‘%‘ =2 0.8m RN SN

PR T SR
_—
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Schall & das Ohr

Arbeitsbliitter zum Film

Teile und Aufgaben des Ohres

Benennen Sie die Teile des Ohres und ihré Aufgaben.

1 2 3 4 5 6 7
AuB3enohr Mittelohr Innenohr und Hornerv
1. (Onerugonef 3. \(om 5. a
mé) U Bopergarge
Aufgabe: fﬁ%& Suvall Aufgabe:  (oande Sall~  Aufgabe: HR}I\‘MM lqeg-
aunt WEMEN in mednanisure/ S‘inmorsai\{/
| &Mw‘mgﬁel\ um 5
g N 5 .
2. jeha (qav\q 6. Jd\ﬂg&m

V' J —
Asfgabe:  [eitel Shall 4. Gehirknounelhen Aufgabe: \'(oro{.aar\
weiter Autgabe: ~ \@itet S\Mwigagg'gﬁ 7. Hacneev
des TrommeAfeds weittr  Avfgabe:  jaiteh §, anesmel-

uwnd verstarken sig, dm\fil 2um Gehirn
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Scha,l_.l;:& das Ohr

" Reizaufnahme und Relzleltung in de Horschnecke

1. Beschriften Sie die Abbildungen der Horschnecke vnd gaben Sie mit Pfeilen die AusOreitungstichtung der

Schallwellen an.
: 3 Sdmeskentor

" ngsn.hrﬁ#t/
2 Ovales Rasts (o
4 M(’( Feogier = /'2 V
6 omtqu@
7 foumkeagong
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2 (valey gﬁlkr 3 a

4 Rundty Teaster

2-WisheiBt das im Guerschniit dargestellie Organ? Beschriften-Sie die-Zeichinung.

Cathshes OrJaq
\
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9 De@emmm
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Schall &.das Ohr |

S~ - —>
1. Erkidren Sie Rau 1'nd Arbeitsweise des Lagesinriesorgans.

Gallerie

Bau: _{)ie/ Haacfoctsalze/ der S{nqecﬂ;?.\ fagen in &in thtaﬂ_
Colster , awt dem Walkkeistalies liegen.

Arbeitsweise: M&ﬂ%ﬂ Kopfes_vershieht ih e Gallertt, amgs
der hormallage , di€/ Si den %ereiz'r.

2, Eridaren Sie Bauund Arbeitsweise des Drehsinnesorgans.

Bogengang in Ruhe bei einer Kopfdrehung

; eAqange Mt eirer Erweifcrum der Ampulies. In den Ampulien
mr.\ Hoarfodsatees von Siane

Arbeitsweise: _Ber @iney Vopfdrohm msm die/ Bogeaadrge wit , die Flussw]-zd-

(Lymphe) f_q]‘j: infolge ihver Trqqhed- der B&gﬁs_gwiw &&Me&
: .., ¥  -23-
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